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ОБЛІК ВАЛЮТНИХ ОПЕРАЦІЙ В КОМП’ЮТЕРНІЙ СИСТЕМІ «1С: 

БУХГАЛТЕРІЯ 8.0» 

 

У процесі здійснення експортно-імпортних операцій і проведення 

відповідних розрахунків, ефективність операцій в іноземній валюті суттєво 

коливається через недосконалість валютного ринку в Україні та девальвацію 

гривні, в умовах нестабільного економічного та політичного середовища. За 

таких умов пошук можливих шляхів підвищення ефективності операцій в 

іноземній валюті потребує максимального використання усіх наявних важелів 

впливу, в тому числі обліку та контролю як основних джерел інформації для 

прийняття обґрунтованих та ефективних управлінських рішень. Це відповідно 

зумовлює необхідність удосконалення облікового забезпечення операцій в 

іноземній валюті й відображення їхніх результатів у фінансовій звітності 

підприємств [2]. 

Валютні операції - це операції, пов’язані з переходом права власності на 

валютні цінності, включаючи операції з використання валютних цінностей у 

міжнародному обігу як засобу платежу, а також операції, пов’язані з ввезенням, 

переказуванням і пересиланням на територію країни та за її межі валютних 

цінностей [1]. 

При відображенні господарських операцій у бухгалтерському та 

податковому обліку оцінка іноземної валюти здійснюється за різними 

правилами. У першому випадку ці правила визначаються П(С)БО № 21 «Вплив 

змін валютних курсів» [5], у другому – Податковим кодексом України [4]. 

Причому вони розрізняються настільки, що у програмі ведуться два 

паралельних обліки операцій з іноземною валютою. 

Для бухгалтерського обліку використовуються рахунки 302 «Каса в 

іноземній валюті», 312 «Поточні рахунки в іноземній валюті» та 314 «Інші 

рахунки в іноземній валюті». Аналітичний облік на всіх цих рахунках в обох 

обліках ведеться у розрізі субконто «Наші грошові рахунки». 

Оскільки валютний курс схильний до коливання, виникають різниці між 

оцінками коштів, дебіторської та кредиторської заборгованості в іноземній 

валюті на дату здійснення господарських операцій, на дату балансу, на дату 

погашення заборгованості. Такі різниці називаються курсовими, і для їх 

відображення у бухгалтерському обліку згідно з Інструкцією № 291 

використовують рахунки 714 «Дохід від операційної курсової різниці» та 744 

«Дохід від неопераційної курсової різниці» [3]. 

Відображення витрат, пов’язаних зі зміною вартості валюти, у 

бухгалтерському обліку залежить від обраного методу обліку витрат.  кщо 

використовуються рахунки тільки класу 9, то це будуть рахунок 945 («Витрати 

від операційної курсової різниці») і рахунок 974 («Втрати від неопераційних 

курсових різниць»).  кщо використовуються рахунки класу 8 (або 8 і 9), 
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курсові різниці слід відображати на рахунках 84 («Інші операційні витрати») та 

85 («Інші витрати»). 

Податковий облік балансової вартості валюти ведеться програмою на 

забалансовому рахунку ВЛ («Балансова вартість валюти»). У податковому 

обліку валові доходи від перерахунку балансової вартості валюти і балансової 

вартості заборгованості відображають у складі інших доходів та витрат. 

Відповідні значення присвоєно однойменним константам (меню Операції – 

Константи). 

Важливим і тривалий час проблемним було питання, пов’язане з 

визначенням балансової вартості валюти. Отже, при надходженні валюти її 

балансова вартість дорівнює сумі сплачених гривень , а якщо вона була 

придбана за іншу валюту – то балансовій вартості такої валюти .  кщо валюта 

отримана у зв’язку з придбанням товарів (робіт, послуг), її балансова вартість 

визначається за курсом НБУ на день надходження .  кщо валюта придбана у 

минулому звітному періоді – за курсом НБУ на останній робочий день 

попереднього звітного періоду. Платники податків можуть вибрати, як 

визначити курс валюти, що вибуває: за індивідуальною вартістю чи 

середньозваженою. 

Весь процес обліку операцій з іноземною валютою у програмі 

автоматизовано. Він починається із заповнення довідника валюти. 

Для того щоб здійснити автоматичний розрахунок курсових різниць у 

бухгалтерському обліку та облік доходів (збитків) від зміни курсу іноземної 

валюти щодо курсу гривні, використовується інформація з довідника «Валюти» 

(меню Довідники – Валюти). Історія зміни курсу валют за датами зберігається у 

періодичних реквізитах Курс НБУ і Кратність. 

Натиснення кнопки Історія у вікні списку викличе історію курсу валюти. 

Кнопки Добавити, Змінити, Видалити на дату застосовуються для зміни 

записів. Перш ніж почати відображення операцій з іноземною валютою, треба 

пересвідчитися, що до програми введено курси валют за всі потрібні дати. 

 кщо який-небудь день пропущено, програма використовуватиме курс на 

попередній день. Оскільки багато підприємств використовують Інтернет, 

можна не заносити записи до довідника вручну, а завантажити курси валют із 

сайту finance.com.ua. Викликається завантаження натисненням кнопки 

Завантажити у формі довідника «Валюти». 

Тепер розглянемо оформлення операцій з іноземною валютою поетапно. 

Важливо зазначити, що суть їх одна і та сама – проводяться вони в іноземній 

або у валюті звітності. 

При купівлі валюти на міжбанківському валютному ринку треба 

відобразити її надходження на валютний рахунок підприємства і визначити 

вартість окремо у бухгалтерському та окремо у податковому обліку. 

У податковому обліку балансовою вартістю валюти є сума гривень, 

сплачена платником податків у зв’язку з купівлею валюти. Перерахування 

коштів на купівлю валюти оформляється документом «Банківська виписка» за 

основним (гривневим) рахунком підприємства. При цьому дебетується рахунок 

333 «Грошові кошти у дорозі у національній валюті». 
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Куплена валюта оприбутковується документом «Купівля валюти» 

(Документи – Валютні операції – Купівля валюти). Реквізити на закладці 

Основні містять інформацію про розрахункові рахунки, суму купованої валюті, 

її курс та комісійні банку. На закладці Додатково зібрано рахунки витрат і види 

витрат, на які відносять витрати і доходи, що виникають під час операції. 

Застосування комп’ютерної системи «1С: Бухгалтерія 8.0» знижує 

трудомісткості обліку валютних операцій з одночасним підвищенням 

достовірності й оперативності інформації та своєчасне надання інформації, 

необхідної для прийняття економічно обґрунтованих управлінських рішень і 

контролю. 
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